

Quejas del vecindario

La frecuencia con que acude el vecindario a estas columnas en queja de abusos y súplica de remedio a los mismos es razón suficiente para que las autoridades fijen su atención y presten su concurso decisivo en un asunto que afecta al buen nombre de Avila, como ciudad culta, y al mismo tiempo al interés sanitario de sus habitantes.

Sin duda alguna, el pueblo espera mucho de las promesas del actual entusiasta alcalde y de la buena disposición de nuestra dignísima primera autoridad gubernativa cuando con tanta confianza se dirige a la tribuna pública de la prensa en demanda de apoyo a sus peticiones justísimas, cuyo favorable despacho no es ya de interés particular, siempre atendible, sino de colectiva necesidad y común provecho.

Insistentemente llegan a esta redacción exposiciones de abusos que cercenan bastante nuestro prestigio ciudadano ante las muchas personas que visitan este pueblo y sus notables monumentos, junto a varios de los cuales no es difícil hallar un vertedero con todas sus concomitancias desagradables, o un vestigio de incultura cívica señalada gráficamente en el osado desparpajo de acciones pueriles derivadas de una absoluta educación familiar, o señales de falta de vigilancia municipal que facilita desmanes incalificables en una ciudad turística, constantemente expuesta a las excrutadoras y curiosas miradas de propios y extraños.

Son abusos claros y patentes a los que es preciso poner freno de una vez por el buen nombre de Avila; y hoy que se trata de incrementar el turismo en esta ciudad, estableciendo oficinas adecuadas, al frente de las cuales se hallan personas prestigiosas y de reconocido entusiasmo, es de imprescindible necesidad abordar el problema con energía, sin vacilaciones ni demoras.

Perdónesenos que no seamos del todo explícitos; el asunto es delicado y hay casos en que es obligado el eufemismo. Son fáciles de comprobar muchos desmanes sobre el mismo terreno; en estas mismas columnas se han denunciado ya hechos que señalan los alrededores de la muralla, San Roque, donde la urbanización está tomando un auge digno de atención, etc., etc.

Si a muchos actos que prohíben las Ordenanzas Municipales se les aplica la *vista gorda*, no es posible la observancia rigurosa de las mismas en otros; la protesta de mayor o menor número de vecinos surgirá y con ella la indisciplina o un desagradable conflicto de intereses municipales ante el castigo en unos casos y la indiferencia o pasividad negligente en otros.

Se ha hecho campaña reciente para la solución de la crisis obrera en esta ciudad y hemos observado que no se ha apuntado a la más urgente necesidad que se echa de ver en Avila; la falta de Kioskos evacuatorios de servicio público; los pocos que existen no reúnen ninguna de las condiciones que exigen de consumo la moral y la higiene.

Hoy que por fortuna tenemos ya admirablemente dispuesto el servicio de aguas, es imperdonable que se retrase la construcción de aquellos otros servicios necesarios que deberían establecerse en lugares subterráneos con las debidas garantías de limpieza y de higiene. Esta obra es la primera que debe emprenderse; con ella hallarían trabajo muchos obreros y se quitarían pretextos y excusas a tantos abusos fundados en parte en la carencia de aquellos locales adecuados que no faltan en ninguna ciudad progresiva.

EL CONSORCIO RESINERO

Una reunión

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Represa se ha celebrado esta mañana una importante reunión para tratar de la abolición del Consorcio resinero y a la que asistieron las siguientes representaciones:

Cebrenos, D. Mariano y D. Moisés Gómez; Santa Cruz del Valle, D. Mariano Jiménez y D. Gabriel Vegas; Arenas, D. Domingo R. Galán; Cuevas del Valle, D. Domingo González; Hornillo, D. Benito Pérez; Piedralaves, D. Demetrio Jiménez; Arenal, D. Juan Gómez; Casavieja, D. Julio Ramírez; Lanzahita, D. José García; Sotillo de la Adrada, D. Julián Méndez; Palacios de Goda, D. Teófilo Lambas; Nava de Arévalo, D. Severiano García; San Vicente de Arévalo, D. Pedro Carrero; Espinosa de los Caballeros, D. Florentino Rueda; El Tiemblo, D. Julián García, D. Ramón Díaz y D. Prudencio Reviejo; Adrada, D. Laureano Pedraza y D. Nicolás Rodríguez; Barraco, D. Eduardo Enriquez, D. Gil García, D. Daniel Pequeño y don Julio Martín.

Escarabajosa, D. Pedro Menéndez; Navas del Marqués, D. Teodoro Segovia y D. José Bernaldo de Quirós; Mombeltrán, D. Celso Gutiérrez; Asocio, D. Saturnino Tejerizo; San Esteban del Valle, D. Emilio Gómez y D. Luis Gil; Arévalo, D. Lucas López y D. Telesforo Gómez; Bohodón, D. Juan Gutiérrez y don Claudio Pérez; Santa Cruz de Pinares, D. Juan Pérez y D. Leónides Jiménez; Hoyos de Pinares, adherido por tele-

grama; Pedro Bernardo, concedido representación alcalde Arenas.

El alcalde de la capital dió la bienvenida a los comisionados en breves pero elocuentes palabras, acordándose las siguientes conclusiones:

- 1.ª Telegrafiar al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros solicitando la derogación del Consorcio resinero que tanto perjudica los intereses de los pueblos.
- 2.ª Elevar una exposición al mismo presidente.
- 3.ª Ponerse de acuerdo con las restantes provincias interesadas en este asunto para labrar al mismo fin.
- 4.ª Nombrar una Comisión compuesta por los alcaldes de Avila, Arévalo, Arenas, Cebrenos y Tiemblo para llevar a cabo las gestiones necesarias al asunto.

Durante la reunión reinó gran entusiasmo, visitando después todos los reunidos al señor gobernador civil para darle cuenta de lo acordado.

Toda la provincia de Segovia pide la disolución del Consorcio Resinero

SEGOVIA.—Ayer se reunió en el salón de sesiones de la Diputación, la anunciada Asamblea de Ayuntamientos y particulares propietarios de pinares resineros y de fabricantes. La reunión duró hasta las dos de la tarde, habiendo asistido a ella más de doscientas personas.

Por aclamación se votaron las siguientes conclusiones:

- 1.ª Pedir la disolución inmediata del Consorcio Resinero, para

RECUERDOS DE MI TIERRA

En Avila de los Caballeros

Entre ustedes estoy y ustedes me cobijan con el manto de su hidalguía, pero hoy la imaginación vuela hacia otras tierras, aquellas llenas de clarísimo Sol del inconfundible olor del azahar, de sus claveles, de sus jazmines y del perfume de vida que la Primavera de mi Sevilla dá.

Ni esto es mejor, ni aquello es peor, estoy muy a gusto y sin embargo mi alma siente nostalgia por su patria chica, recuerda episodios gozados, cosas vividas y que como máquina sin válvula de seguridad, pudiera estallar, si no dá salida pronta a su expansión sentimental. ¿Y que mejor sentimiento que referiros un caso curioso, digno de ser relatado por otra pluma que no la mía triste y desafiada, que la salida de su capilla—iglesia de San Lorenzo—de la Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder?

No sé si podré, a intentarlo voy, lo haré mal, pero si algún sevillano me leyera, había que sentir lo que yo, un escalofrío de fe, un amor infinito hacia esa Imagen y un picor en los ojos que no sabe uno si es un cuerpo extraño el que lo produce o que las lágrimas van muy cerca de las mejillas.

La noche espléndida, llena de aromas, Luna que desafia al mayor resplandor de los arcos voláticos, alegría en todas las caras de los miles de personas que se aglomeran en la Plaza de San Lorenzo y calles adyacentes, mocitas que en pago de una promesa van recatadas, silenciosas, olvidando la peñeta y la manilla que lucieron antes; hombres, del más elevado linaje, obreros que su devoción les quitó horas de descanso, madres que lloraron las tristezas de una enfermedad y que a la advocación del Nazareno se consagraron y a qué contar mas, Sevilla entera se encuentra apretada, empujada en oleaje humano por aquellas calles y en aquella Plaza.

Son cerca de las dos, en esa multitud, como en todas las multitudes heterogéneas, se suceden los gritos, las bromas, las insignificantes bromas de buena gente. Unos hay, que como el que no hace nada se larga un «fatigazo» de aguardiente que a prevención y «por si las moscas» llevaba oculto en el bolsillo «pero como dicen, mire usted es una marca nueva y luego, arrepare que la botellita es de postín». Otros comen el pescado frito en su secular cartucho de

EL GRAN PREMIO

Que es la mayor recompensa de la Exposición de Sevilla, ha sido concedido a los acreditados habanos PARTAGAS, por su «inmejorable» calidad.

que al comienzo de la próxima campaña impere el régimen de libertad.

2.ª Que se vuelva al régimen de subastas por quinquenios para los aprovechamientos resineros de los montes públicos.

3.ª Que se nombre una comisión liquidadora del Consorcio, de la que formarán parte representantes de los Ayuntamientos, elegidos por éstos.

4.ª Que la Diputación provincial se encargue de realizar las sucesivas y necesarias gestiones, uniéndose a ella representaciones de la Asamblea, hasta conseguir que sean una realidad las tres anteriores conclusiones

papel de estraza o su «sordaito de Pavía» llevando la rosca, anillada, en anillo de enormes dimensiones sobre cualquier dedo de la mano izquierda; el de más allá, hace promesas a la mocita juncal de que «cuando sarga er Señor, le va a jurá delante de El que la quiere más que a toitas las cosas» y en fin una algarabía mental que nada dice, pero lo cierto que cada uno espera con ansia, con una emoción singular, que el reloj del campanario dé las dos.

¿Y cuando esto ocurre, cuando los focos eléctricos se apagan cuando aquellas puertas altas, como para no impedir la salida del Rey de los Reyes, se abren, todas las miradas quedan fijadas en la interminable fila de nazarenos encapuchados que con sus cirios encendidos son los únicos porta-luces en el momento; todas las conversaciones terminan; el mocito jacarandoso dice a la novia: «Calla mujer que va a salir El» y no habla más, el del pescado, engulle de prisa y corriendo, por considerar irreverente su acción, el del aguardiente... bueno, el del aguardiente ya se lo bebió ¡si conoceré yo a mis paisanos! y todos en una palabra esperan la presencia de aquella Imagen Santa y Milagrosa que al sonar las dos ha de salir de su Casa para iluminar la madrugada de Viernes Santo.

«Ya viene el paso» dicen los más próximos a la puerta y como reguero de pólvora corre la noticia hasta los más últimos, hasta aquellos que desde el final de la calle Conde de Barajas aguardan atisbar algo del espectáculo, soberbio, serio, grandemente magnífico de aquella aparición.

«Ya viene el paso» dicen, y no se oye una voz, todo el mundo silencioso, como crecido en un momento, mira hacia la puerta de la Iglesia en donde aparece la Mejestuosidad del Dios Hombre; la escultura soñada y hecha por manos que El guió, el divino rostro contraído en sublime mueca de dolor corporal y al mismo tiempo sonriente, expresando su infinito amor; aquella Cruz, que en sus hombros no son carga, se ofrece a los sevillanos y todos, todos serían capaces de ser nuevos Cirneos para ayudarle

Suena la música de capilla, los incensarios dan al aire su perfume y el Nazareno sigue en su marcha procesional, haciendo derramar lágrimas de devoción y llevándose prendidos en las aspas de aquella Cruz sacrosanta los corazones de los que lo ven.

Continúa el silencio, cuando de pronto desde un balcon una voz de argenteo sonido canta con dejos de tristeza y de infinita angustia, mezclada con la inmensa alegría del que recibió una merced.

«Porque a Ti me encomendé otra vez he sido feliz Padre mío del Gran Podé»

Y continúa su marcha triunfal y majestuosa.

El Duque de las Moreras
Avila abril 1930.

LA TERRIBLE ENFERMEDAD DE LOS LORITOS SE PROPAGA

LONDRES.—En Garrow se han producido quince casos de psitacosis, dos de ellos seguidos de la defunción del paciente.

HAMBURGO.—Doce casos de psitacosis se han registrado en esta población. Las autoridades sanitarias han destruido un cargamento de loros desembarcado ayer.

Revista de Prensa

«El Correo de Zamora». «Por España y por el Rey», tal es el artículo que sirve de editorial al periódico, y cuyos principales párrafos son:

Adelante valientes, adelante.

¡Por España y por el Rey! Que nada hay tan digno, tan digno, tan elevado, tan caballeroso como poner nuestras facultades y energías al servicio de una causa justa, y contribuir en la medida de nuestras fuerzas en la lucha por un noble ideal, máxime cuando su defensa encarna en la juventud plétórica de entusiasmo, de gallardía, de desinterés, que como la de Zamora lanzada a la palestra, no busca más, ni a más aspira sino al triunfo de una idea, que durante dieciséis siglos electrizó al pueblo español cuando al grito unánime de ¡Viva el Rey! suplo plantar —a fuerza de corazón y heroísmo— los brillantes jalones de la inmortalidad patria.

Adelante y no desmayéis en vuestra patriótica empresa, que por doquiera se alza ya, pujante y con nuevos bríos, el glorioso estandarte de San Fernando, de Isabel, de Carlos III, bajo cuyos pliegues se agrupan hoy los descendientes de magnates y pecheros de nobles y villanos, en defensa del árbol secular de la Monarquía a cuyas sombrantantas y tan maravillosas gestas supieron escribir nuestros padres y abuelos.

Fuera cobardía permanecer inactivos y encerrado en un mutismo suicida cuando la acera de enfrente trabaja por derrocar los principios básicos sobre que se asienta la Patria con todas sus tradiciones magníficas, bajo el soberano dosel de sus epopeyas sublimes.

«El Correo Catalán». Se ocupa de la política izquierdista que empieza a actuar en España y escribe: «Mojiganga socialista en Madrid conferencia republicana de D. Miguel Maura en Zamora... ¿Izquierdismo en acción tenemos?»

Conato o tanteo, y nada más; pero que conviene no perderlos de vista.

El socialismo para su asomo a un acto público después de sus «buenas migas» con la Dictadura, ha tenido que echar mano de la memoria del «santón» magno que fué Pablo Iglesias, con motivo del monumento que le erige en el cementerio civil, y del reclamo de unas delegaciones extranjeras para... evitarse la rechifla a que se ha hecho acreedor ante las masas que conscientes fuesen. Y aunque apuntando el parche hayan podido reunirse las firmas de 1.500 representantes... que ya sabemos como se recogen y lo que «representan», ¡no es mucha «representación», que digamos! para un partido o fuerza política obrerista que lleva en España actuando tanto tiempo y pretendiendo inútilmente el monopolio del obrerismo, con el apoyo de todos los Gobiernos del régimen y con algunas etapas parlamentarias de bullanguero y escándalo. Y de las «80.000 personas» que, dice el telégrafo, desfilaron por el cementerio, poco nos costaría desglosar los curiosos, y... niños.

Lo que no tiene calificativo y entraña el mayor desprestigio y descalificación política ante masas conscientes, es un socialismo, pretendido «libertador», yendo del brazo durante más de seis años con una Dictadura negación de todas las libertades ciudadanas. Y recibiendo descaradamente, favores y mercedes aspirando al logro de un monopolio de la clase obrera, cuyo primer derecho indiscutible, en perfecta ética, ha de ser su libertad de asociación.

Pues ¿y D. Miguel Maura en su

AL SEÑOR ALCALDE

Anoche un chiquete me pidió limosna en la plaza del Alcázar, no le di monedas, le pregunté si tiene padre y me contestó que su padre era «el barquillero», enfermo, hace ya tiempo en el Hospital, que su madre y él duermen en una casilla de consumos, dedicándose ella por el día a asisir y llevar agua a las casas porque desde que su padre no trabaja no tienen para pagar casa; que no había comido (eran las diez de la noche) y pedía una limosna. En un establecimiento próximo le compré un panecillo y una tajadade bacalao, (único bastimento disponible) y me propuse exponer el caso a V. S., por si comprobando los extremos indicados, puede y se debe, llevar al Comedor de Caridad esos seres de la desgracia interin el padre vuelve a la vida ordinaria de su trabajo. También sería oportuno asilar al niño (iba descalzo de un pie) donde se reciba educación y asistencia.

Un vecino.

VIAJE DE ALUMNAS FRANCESAS A ESPAÑA

Entre otras poblaciones visitarán Avila

El próximo día 17 llegará a Madrid una excursión escolar formada por cuarenta y cinco alumnas del Colegio d'Hulst, institución católica de enseñanza superior y secundaria para señoritas de París.

Las excursionistas van presididas por la señorita Pimor, directora general de la institución, licenciada en Historia. Van asimismo acompañadas de las profesoras señoritas Labrousse, Lehujeur, Durier, Fery, Moreau-Rendu, Blavette, Simonneau, Schmidt, Momy, licenciadas en las diversas Facultades y directoras de las Sucursales anejas que en distintas poblaciones posee la institución d'Hulst.

El viaje se realiza como recreo y estudio para visitar especialmente Burgos, Segovia, Avila, Madrid, Toledo, El Escorial, Zaragoza y Barcelona, ampliando las lecciones que reciben en la cátedra de Arte Español establecida en El Louvre.

LA CONFERENCIA NAVAL.—UN ACUERDO

PARIS.—El corresponsal de la Agencia Havas, en Londres comunica que los jefes de las delegaciones francesas e inglesas han conferenciado y esta noche se entrevistarán con el italiano Grandi.

Parece que existe un acuerdo entre Inglaterra, Japón y Estados Unidos.

conferencia de Zamora bajo el patrocinio de la «Agrupación republicana»? Pues... ¡un republicano más y en manos del viejo y desacreditado republicanism español! ¿Este era el republicanismo «de derechas» que, entre D. Miguel y el señor Burgos Mazo, iba a deparar a España su definitiva «regeneración»?

Pronto ha resbalado el pequeño hijo de D. Antonio Maura que haya empezado a dejarse manosear por el descalificado republicanismo izquierdista para exponer el suyo... ¿No es ello un síntoma más de que, en España,—como hemos sostenido tantas veces y afirmaremos cuantas precisas sean— el sentir republicano es sinónimo de izquierdismo rabioso y cerril y más todavía de... desgobierno y revolución? Pues ¡cáero que sí!»

INFORMACION GENERAL

CUARESMA

Sección religiosa

El Censo de la población

Sección mercantil

SUSCRIPCION

Confusión de sus enemigos

«Todos [cuantos] te abandonan, Señor, serán confundidos; los que te vuelven la espalda, serán escritos en el polvo, porque te dejaron, fuentes de aguas vivas». «Sáname, Señor, y quedaré sano; sálvame y seré salvo; porque Tu eres mi alabanza». «No me he turbado porque Te he seguido, Pastor mío». La oveja descarriada perece, muere; el dejar a Dios, es condenarse a la confusión y perdición; volver al redil, tornarse a El, la vida, alegría y felicidad. Quien a Dios tiene nada le falta. La compañía amorosa de Dios nos salva; huir de El es perdersnos y condenarnos.

Convienes que muera uno

El Evangelio nos relata los conciliábulos judíos que so pretextó de razones políticas, a vista de los muchos milagros de Jesús y de la fama que cobraba y gentes que le seguían, aparentan temer tumultos en aquellas manifestaciones religiosas, y si unos optan por matar a Lázaro, otros hoy decretan su muerte por perturbador del orden público, Caifás, sin querer, profetizó y dijo: «¿No sabéis que conviene que muera uno sólo para que no perezca todo el pueblo?» Si no hubiera muerto Jesús, todos hubiéramos muerto sin remedio y no hubiéramos sido redimidos y salvos.

La Virgen de los Dolores

Mira, hermano, lo que debemos a María. Ella nos engendró a la vida con Cristo cuando consistió en ser Madre de nuestra Cabeza y de todos sus miembros; Ella cooperó con dolores y trabajos a nuestra salvación; nos adoptó junto a la Cruz; nos dió a luz acibarada de penas, al ofrecer la Víctima de su Hijo divino, al prohibarnos en San Juan, al presenciar cómo salimos con la Iglesia del costado de su Jesús muerto...

¡Pobre Madre! ¡Cómo nos ha probado su amor! ¡Cuánto la debemos! ¿Quién será el monstruo que quiera renovar la pasión del Hijo y los dolores de su benditísima Madre, pecando de nuevo?

Visado por la censura

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Sabado 12.
MEDIODIA

11,45 Nota de sinfonía—Calendario astronómico.—Santorale.—Recetas culinarias, por D. Gonzalo Avello.

12,00 Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa.

SOBREMESA

14,00 «La Dolores» (pasacalles) «Las flores de Zaragoza» (jotas). «Gavotte tendre», «Caballería rústica», «Su a little spanish torru» (canción), «Pan y toros», «La Paloma», «Payasos».

Himno a la exposición de Sevilla. Revista de libros, «Mentirosa», «Rapsodia húngara».

15,25 Noticias de última hora.

TARDE

19,00 Recital de piano. «Polonesa y nocturno», «cinco preludios», «Andaluz».

Selección musical de la zarzuela de los maestros Acevedo y Díaz Giles, «El Romeral».

Recital de ópera, «El rey pastor», «Las bodas de Figaro», «Payasos», «Tannhauser», «Lohengrin», «Hernanin».

NOCHE

22,00 Selección de la ópera, traducida por Juan José Cadenas, música del maestro Calleja «El As».

SANTORAL

Día 12.—Sábado. (Ayuno). Santos Zenón, Sabas, Víctor y Santa Visia; Santos Julio, Con lantino y Damián y Santa Susana.

La misa y oficio divino son de este día, con rito simple y color morado.

CULTOS

SAN VICENTE.—Al ar ochechar el Rosario en la Soterraña.

UN MANIFIESTO

Firmado por prestigiosas firmas se ha publicado un vibrante manifiesto, que se ha repartido profusamente por toda España.

A base de afirmación de principios contra la anarquía es el contenido de mencionado manifiesto, que será el principio de una importante campaña social.

He aquí algunos de los principales párrafos:

A orientar este vigoroso despertar del espíritu público se endereza la campaña que iniciamos con el concurso de todos los ciudadanos que, por encima de cualesquiera discrepancias políticas, coincidan en la afirmación de los grandes principios, sin los cuales no se concibe la existencia misma de la Sociedad.

Ante todo, y con la prioridad que no sólo su excelencia le concede, sino que es propio orden de la naturaleza le reconoce, el principio religioso ha de ser afirmado, como base que es del orden social mismo y fundamento de toda ordenación política, aparte el alto valor que para nosotros los españoles en particular representa como el más importante factor de la unidad nacional.

Célula de la Sociedad es la familia. Por elemental instinto de conservación habremos de dirigir, pues nuestros esfuerzos a la defensa de la institución familiar, a la que tan de continuo acechan innumerables enemigos, arriamente emboscados en nuestros días tras de las más o menos sinceras preocupaciones que en algunos cerebros engendra «el concepto científico de la vida».

Y como vigorizar la autoridad significa tanto como dar calor y aliento a las instituciones en que encarna, nuestro anhelo de orden ha de llevarnos a la rotunda afirmación del principio monárquico, que, por obra de la Historia y para fortuna nuestra constituye el eje de toda la vida pública española. Porque la monarquía constitucional, que asegura la continuidad del orden y permite sin riesgo los más sólidos avances sociales, es el sistema político más perfecto, en cuanto en él se armonizan equilibradamente tradición y progreso, conviniendo ambos con las máximas garantías de respeto al imperio de la ley.

Religión, Familia, Orden y Monarquía: he aquí los principios que, como bases incommovibles de la sociedad española, hemos de defender en la presente campaña, desarrollando en sucesivos actos públicos su riquísimo y fecundo contenido; las cuatro directrices que deben encauzar el movimiento de defensa contra la anarquía que ha pretendido dominar a los espíritus; las cuatro grandes afirmaciones que han de resonar en todos los rincones de España para congregar a cuantos se preocupen de su propia suerte y del porvenir de su Patria.

VISADO POR

LA CENSURA

Concepto, importancia, contenido e historia del mismo

(Continuación)

El Censo de 1797, reinando Carlos IV, puede calificarse de modelo dentro de la técnica estadística de la época, por las clasificaciones que contiene, la presentación de los resultados y los coeficientes que en él se insertan. Según el mismo, la población de España era entonces de 10.541.221, y aparte de otros datos sumamente interesantes en él contenidos, diremos que existían 11.445 centros de enseñanza, y que en él se encuentra la primera clasificación detallada de los habitantes por el concepto de profesiones, así como una clasificación de los fabricantes y artesanos y menestrales por los conceptos de maestros, oficiales y aprendices, y se hacen estudios comparativos con relación al Censo anterior. El aumento experimentado en diez años (151 000 habitantes en números redondos) es bien pequeño si se compara con el de Censos anteriores, lo que prueba las consecuencias producidas por la política de Godoy, y se ve el estacionamiento demográfico de nuestra nación durante el reinado de Carlos IV; y prueba del descenso, debido a los errores políticos y económicos, aparte de otras causas, es que el recuento hecho en 1803 arrojó 10.504.985 habitantes.

Vienen después la guerra de la Independencia; las pestes de la fiebre amarilla, levaninas y otras epidemias y contagiosas, enfermedades que arrebataban a la nación alrededor del millón de habitantes, según notas reunidas por la Junta de Sanidad del reino y algunos médicos celosos como D. Juan Manuel de Aréjula y D. Antonio Hernández Moreno; los 70.000 o más hombres que salieron para las colonias a mantener el orden y de los que volvieron un pequeñísimo número; los muchísimos emigrantes que marchan con fines mercantiles y allí se establecen; etc.

Aparté del Censo intentado en 1810 por José Bonaparte, y de cálculos o recuentos anteriores, en los que se cometían diferentes errores y duplicidades, dando como consecuencia cifras inadmisibles por lo exageradas, llegamos al Censo de 1857, el primero hecho por inscripción nominal y directa que da para España e islas adyacentes una población de 15.461.628 habitantes, lo que prueba que a pesar de los trastornos sufridos la población había experimentado un aumento que no se ha logrado superar. Claro está que hay que tener en cuenta que la pérdida del imperio colonial nos proporcionó emigración de hombres y capitales que en 1848 se inauguro el primer ferrocarril; y que se introducen, en época de O'Donnell, reformas en la Administración y se fomenta el desarrollo de los intereses materiales.

Censos posteriores a éste son los de 1860, 1877, 1887, 1900, 1910 y 1920, cuyos resultados se reproducen en el siguiente cuadro:

Año	Fecha de los censos	Población de hecho obtenida	Crecimiento absoluto		Crecimiento por 100	
			En cada año	En el período	En cada año	En el período
1857	(1) 1857	15.465.212				
1860	1860	15.645.017	179.805	»	0,97	»
1877	1877	16.625.384	978.367	»	6,25	»
1887	1887	17.545.160	919.776	»	5,55	»
1900	1900	18.607.674	1.062.514	»	6,06	»
1910	1910	19.980.817	1.373.143	»	7,22	»
1920	1920	21.538.381	1.557.564	»	6,95	»
						0,69

En el primer período intercensal tan pequeño, no podía haber variación notable en la población, como efectivamente no la hubo.

En el segundo, de diez y siete años, la proporción no sufre aumento apenas, debido sin duda alguna a la epidemia del cólera en 1865, la guerra de Cuba en el período 1868-78 y la guerra civil de 1870 a 1875.

En el período que transcurre desde 1877 a 1887, no hay tampoco aumento considerable de habitantes por la completa tranquilidad que en él reina.

Manuel Lorente.

(Jefe provincial de Estadística)

(Continuará.)

(1) Este Censo se hizo con referencia al 21 de mayo y como los demás están referidos a 31 de diciembre ha habido necesidad de calcular la población probable de aquél en dicha fecha, y por eso la cifra ahora apuntada no coincide con la citada anteriormente.

Movimiento general

Aunque con menos intensidad y menor daño, los desbordamientos de los ríos del Mediodía de Francia han repercutido en nuestro país, y los pueblos ribereños del Ebro han padecido una excepcional avenida, tal, como no se recuerda hace muchos años. Los daños causados en las huertas zaragozanas enormes, y poco será cuanto haga el Gobierno para remediar lo que cualquier retraso puede convertir en un verdadero desastre.

Fuera de la expresada región, el tiempo no puede ir mejor para los campos, y todo hace esperar magníficas cosechas.

Continúan los mercados trigueros encalmados e indecisos. Se lleva con rigor la vigilancia sobre los precios de tasa, pero sigue la demanda para los trigos de fuerza, de los cuales se están agotando las existencias. La opinión dominante es que la baja iniciada hace algún tiempo se contendrá; mas, por ahora, como decimos, la actitud de estos mercados es de indecisión y de expectativa.

El negocio de harinas se desenvuelve con extrema languidez. Frecuentemente escasea el material ferroviario, y los precios se debilitan por la competencia.

Se dice que la campaña molinera terminará este año antes, debido a la honda crisis que atraviesa la industria. Las fábricas acusan mayor debilidad cada vez, y algunos ni siquiera pueden con el trabajo de un solo turno. La exportación se limita a la harina de gran fuerza, y aún no sería de extraño que, agudizada la competencia, sobrevenga un descenso en los precios.

En cuanto a los granos de pienso abunda la oferta de cebadas, cuyo precio vuelve a descender. Flojea también el precio de las avenas; las existencias de habas están casi agotadas, por lo cual se pagan bien. En el maíz se hacen pocas operaciones, aunque los vendedores son muchos; los precios se sostienen firmes.

Sigue sin solución el problema de los vinos, y se carece de noticias oficiales respecto al resultado de las gestiones que practica nuestro ministro de Estado acerca del Gobierno francés.

Se habla de la posibilidad de que los franceses ofrezcan un «contingente» anual fijo, como paliativo a los perjuicios irrogados por la famosa ley; pero ello sería poca cosa y no solucionaría el problema.

Tampoco son buenas las noticias del mercado aceitero. La situación se hace más difícil a medida que aumentan las existencias de la cosecha actual. La exportación algo sostenida en la región de Levante, es mejor que otros años, y aunque hay gran resistencia, lo mismo por la oferta que por la demanda, la fuerza de la necesidad lleva a la primera a ceder, descendiendo los precios por bajo de las 15 pesetas arroba.

LA PAJARITA

(ESPECIALIDAD)

CORAZONES DE

Santa Teresa

Premiados en Londres y Roma

LOS TEATROS

Principal

Mañana sábado se estrenará un film de la casa Metro-Golwyn-Mayer titulado «Los diablos amarillos» en el que trabajan los renombrados artistas Tim Mc. Coy y Claire Windsor.

Para la corona de la Santísima Virgen de Sonsoles

Pesetas.

Suma anterior... 15.662 28
Recaudado en La Flor de Castilla

- Doña Tomasa Velayos. 5 »
- D. Mariano Guerras... 5 »
- Doña Elisea Guerras... 2 50
- D. E. G. S... 2 50
- Una familia devota, un lapicero, una sortija y D. Carlos Arima... 5 »
- Una devota... 1 »
- Idem... 2 »
- Idem... 2 »
- D. Teodoro Galán... 5 »
- Doña Sonsoles Bernabé Vicente, una libra esterlina.

Suma y sigue... 15.697 28

Se admiten donativos en los comercios de D. Francisco Kaiser, Plaza de Santa Teresa; D. Baltasar Yáñez, calle de Zenderera; La Flor de Castilla, Plaza de José Tomé; Hijo de E. A. Pérez, calle de Caballeros y en la Administración de EL DIARIO DE AVILA. Plaza del Teniente Arévalo.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

En la Academia de Jurisprudencia se celebró la tercera sesión para discutir la Memoria presentada por D. Vicente Roldán sobre la Constitución que precisa España.

Presidió el Sr. Ossorio y Gallardo.

D. Miguel Maura hizo el resumen de lo expuesto en la sesión anterior y se declaró republicano presidencialista federal, excitando al señor Ossorio y Gallardo a presidir las fuerzas republicanas conservadoras.

El Sr. Pradera rectificó a base de la nota que dió D. Antonio Maura el 31 de diciembre de 1912.

Culpó de la desorientación política a las amenazas y coacciones de liberales y demócratas y esto dió lugar a un escándalo que se repitió cuando el orador atacó la política parlamentaria y afirmó que España está fuera de la legalidad desde hace mucho tiempo.

El Sr. Pradera entonó un canto a la monarquía y a los Reyes católicos.

Como el orador fuera interrumpido dijo a los que le interrumpían, que tenían un nivel cultural muy bajo.

Esto dió origen a un escándalo tan grande, que el Sr. Ossorio se vió obligado a suspender la sesión.

La Unión y

el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas. EFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila:

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficina:

Calle de Lope Núñez, 4.



Segundo aniversario DEL SEÑOR

Don Victoriano Antonio Sánchez

Que falleció en Avila el día 14 de abril de 1928 A LOS 50 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Evelia Adanero; madre doña Matilde Cabo; padres políticos D. Juan Adanero y doña Concepción Gareta; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 12 del actual, a las diez de su mañana en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol de esta ciudad, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

Avila 11 de abril de 1930.

Hacia el XXX congreso internacional eucarístico

LAS PATRONAS DE CARTAGO: SANTAS FELICITAS Y PERPÉTUA

En la oración que se llama CANON de la Misa, los sacerdotes evocan todos los días el recuerdo de los gloriosos testigos que en los años primeros de la iglesia vertieron su sangre por Jesucristo. En esta gloriosa lista hay siete nombres femeninos, de los cuales dos son los de Felicitas y Perpetua.

¿Quiénes son estas mujeres a las que envuelve desde hace 17 siglos la aureola de la veneración universal? Felicitas era una joven esclava, VIVIA PERPETUA, aproximadamente de la misma edad, su ama, dama noble, sin duda perteneciente a una familia romana establecida en Cartago. Sabemos que tenía un hijo pequeño, porque se lo llevaban a la prisión para que le diese de mamar. Parte de la familia era catécumena; su padre permanecía fiel a las supersticiones paganas.

Con estas dos mujeres fueron encarcelados y condenados a muerte Saturno, Saturnino, Revocado y Secundulo, que se cree eran como Felicitas, esclavos de la dama Perpetua.

La víspera de su muerte, en esa especie de jaula subterránea, en la que los mártires la esperaban, próxima a la que ocupaban las fieras hambrientas, Perpetua, la principal heroína de esta historia, de 22 años, escribía con la mayor tranquilidad de espíritu, el relato de su encarcelamiento y de los suplicios por los que habían pasado ella y sus compañeros para confesar a Jesucristo. Por esta relación conocemos los interesantes detalles de este drama.

Cuando fueron detenidos éstos seis candidatos al martirio, no eran más que catécumenas; en la prisión recibieron el bautismo, Secundulo no llegó a la última prueba, porque pereció en la cárcel de fatiga y de agotamiento.

En esta cárcel se verificó otro acontecimiento que las Actas de los mártires nos relatan, Felicitas, que estaba próxima a ser madre, temía que esta consideración hiciera conforme a la ley romana, diferir su suplicio, separándola de sus compañeros. Las oraciones de éstos obtuvieron del cielo que se adelantase su parto. Y como durante él el dolor le hiciera soltar algunos gritos, los carceleros mofándose de ella le decían: —Desgraciada mujer, lloras ahora. ¿Qué harás cuando seas desgarrada por las fieras? —Lloro contestó—ahora, porque soy yo la que sufro; pero en el anfiteatro habrá otro que sufrirá por mí, porque entonces yo sufriré por él.

Cuando fueron conducidos a la presencia del juez y del pueblo en el Foro, Perpetua vio venir hacia ella a su padre llevando de la mano a su hijito. La súplica del anciano y los llantos y gritos del niño exasperaron al juez, que hizo alejar a estos importunos a golpes de varas. «Padece el daño hecho a mi padre, —escibe Perpetua—, como si hubiera sido hecho a mí». Sin embargo, no desmayó su valor.

Pocos días después hubo grandes regocijos en el anfiteatro de Cartago; una de esas fiestas paganas como sabía organizarlas Roma, para recreo de ese pueblo ignorante, sensual, tumultuoso, cuyos insipientes groseros halagaba un patrio egoísta y amante del placer, para tenerlo esclavizado. Ritos religiosos, revistas militares, oro y púrpura, mujeres y flores y vino, animales fieros, rugidos de cólera, ayes de dolor, seres humanos expirando en charcos de sangre, y el desbordamiento de un entusiasmo cruel; estos eran los componentes de las fiestas que ofrecían al populacho los divinos emperadores y el Senado de Roma.

Era el día de las nonas de marzo (7 de marzo de 203) bajo el reinado del Emperador Septimino y el pontificado de San Víctor. Luego que las carreras de carros, los combates de las fieras, los ejercicios brutales de los gladiadores hubieron provocado en la muchedumbre una sed de lujuria y de sangre, aparecieron en la arena los mártires; no dirigieron al representante del César el acostumbrado saludo de ritual, «los que van a morir te saludan», sino que, conscientes de su derecho, le gritaron: «Tú que nos has juzgado, serás a tu vez juzgado por Dios». Y enseguida después de un flagelación reclamada a grandes gritos por el pueblo como castigo a su insolencia, comenzó la serie de suplicios.

Los hombres fueron los primeros entregados a las fieras. Para Perpetua y Felicitas habían reservado una vaca rabiosa que se lanzó contra ellas y atacándolas separadamente, las arrojó al aire, para caer ensangrentadas a gran distancia.

Perpetua que se levantó la primera tuvo en ese angustioso momento dos rasgos sublimes; el primero sujetar con un alfiler de bronce o de marfil sus ropas destrozadas para cubrir sus carnes desgarradas, ante aque'la impúdica multitud; y el segundo tender su mano de patricia a Felicitas, su esclava, su émula entonces en la lucha y su compañera después en la gloria.

Y fué la esclava, la que por la espada del licitor, partió la primera para la eterna cita. Por eso la Iglesia nombra todos los días en el Canon de la Misa a la humilde plebeya Felicitas delante de la patricia Perpetua.

No habíase aún agotado el heroísmo de ésta. No habiendo sido muerta por un golpe de espada poco acertado del licitor, cogió la punta de ella, con su mano ya fría, la colocó sobre su pecho y un golpe brutal del licitor la hizo atravesar su corazón.

El Imperio romano cayó. La Iglesia de Cartago, después de glorias que sólo Roma ha igualado o sobrepasado, ha conocido también la tristeza de su total ruina, permaneciendo varios siglos sepultada bajo los escombros de sus hermosos monumentos. Pero un vivificador soplo de resurrección ha pasado sobre Cartago. Sobre las ruinas cristianas se levanta de nuevo la Cruz, a la luz del bello sol africano. Pronto el Congreso Eucarístico hará brillar la Sagrada Hostia sobre la Colina de Birsa, en el corazón mismo de la antigua ciudad, ante inmensa muchedumbre y frente a ese colosal y misterioso continente, que parecía hasta ayer como quien dice, impenetrable al Evangelio.

Joseph Boubée S. J.

Si desea poseer un autoplano que le brinde felicidad y satisfacción musical durante largos años le es cosa fácil: adquiere el de la renombrada marca

R. S. HOWARD de New-York

y podrá enorgullecerse de tener un instrumento maravilloso. Treinta meses de crédito.

Casa HAZEN FUENCARRAL, 55. Madrid

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

Un interesante artículo del doctor Albiñana

IV Antimilitarismo y anticlericalismo

Al «viejo» manifiesto de los «nuevos» orientadores de la «nueva» España les hacía falta un poco de «chin, chin» estrepitoso para justificar su tufillo revolucionario, y sus autores fueron a buscarlo en los ataques a la milicia y al Clero. ¿Cómo habían de faltar éstos dos toques efectistas en un solemne paeporio, enderezado a corregir los vicios de este abominable «país inculto»?

Pero veamos la cautela con que proceden estos gallardos demagogos. Observemos su sabia previsión: cuando en el «rotulo» afirman su «antimilitarismo», se apresuran a declarar «que no presupone la disolución del Ejército». Y cuando confiesan su «anticlericalismo», no declaran nada. Para lanzarse contra el Ejército emplean «paracafadas», por si acaso, porque el Ejército puede «pegar». Para arrojarle contra el Clero lo hacen valientemente, sin temor a bayonetas ni cañones. ¡Eso es valor temerario y deseo de jugarse la piel! Con este solo síntoma queda fijado el diagnóstico espiritual de nuestros bravos innovadores.

Tan cautelosa conducta recuerda una graciosa frase de Sinesio Delgado, quien comentando la tenacidad anticlerical del fallecido director de «El Motín», decía con salero: «Este Nakens es tremendo. Lleva treinta años seguidos metiendo se con frailes y monjas. ¿Por qué no se mete una semana nada más, con la Guardia civil?»

Pero nuestros revolucionarios de papel y tinta resultan en esto del antimilitarismo, como en tantas otras cosas, notoriamente inconsecuentes. Cuando pretenden apoderarse de los destinos civiles rechazan con firmeza la ingerencia de los militares. «El Ejército no debe mezclarse en la política. ¡Oh la soberanía intangible del poder civil!»

Pero cuando los revoltosos están pasando hambre en la oposición y conspiran infructuosamente para

derribar al Gobierno, echan a rodar el Poder civil y acuden a la puerta de los cuarteles con hojitas y ruegos para mendigar el apoyo de los militares, como si fuera las sobras del rancho: «¡Si contáramos con un par de regimientos! ¡Si nos apoyaran las Juntas!»

¿En qué quedamos? ¿Debe o no debe inmiscuirse el Ejército en la política?

La lógica del famelismo revolucionario tiene resuelta esta importante cuestión: si los militares, haciendo suyas las injurias a la Patria, sacan el sable y empiezan a cintarazos con los maleantes, la política está mediatizada y hay que proclamar la supremacía civil. Pero si la oposición se prolonga y los zapatos se rompen y el hambre arruga el estómago, entonces, ¡venga la milicia para dar el golpe!

Afortunadamente, nuestro abnegado Ejército, que luchaba valerosamente en África cuando esos mismos revolucionarios lo detraían cobardemente en la Península, conoce sus obligaciones y sabe que sólo se debe a la Patria. Los que declaran su antimilitarismo, con tímidos distinguos, son los mismos españoles espurios que celebraban los triunfos parciales de las tribus marroquíes. Los mismos derrotistas, cobardes y rastrosos que con fesaban abyectamente la incapacidad militar de España. Los mismos que, cegados por su feroz apasionamiento político, serían capaces de buscar al propio Abd el-Krim para reintegrarlo a su sangriento cacicazgo del Rif y anular la gloria de Alhucemas. Lo importante para estos hordas sin patria es borrar toda la obra de la Dictadura, aunque las infelices madres españolas volvieran a perder sus hijos en la guerra.

Estas son las nuevas enseñanzas que se ofrecen a la juventud. Tremenda inmoralidad, destructora de la Patria, que el glorioso Ejército español no consentirá que prevalezca, porque constituiría el bárbaro aniquilamiento de España.

Doctor Albiñana

Nitrato de Chile

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes gratis

Comité de Nitrato de Chile

Apartado, 6

Barquillo, 21-Madrid

EL DIARIO DE AVILA

¡Se vende en Madrid 10300 DE EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Castravas.

CRONICAS SERRANAS

MUJERES Y MUJERES

Poco a poco, a medida que se van alejando estos días invernales, la hora de la propaganda mística se acerca. Una mística propaganda en la que los profanos y los infieles somos nosotros y en que las veraneantes que cada año nos visitan, son las misioneras... las lindas misioneras de la frivolidad.

Extrañadas del indumento clásico de estas serranas y, acaso, acaso, un poquitín molestas al comparar sus vestiditos tan escasos con estos otros de tan distinta medida al menos: —Porqué vestís así?— las vienen a decir; —esos corpiños tan ceñidos os ahogan; esos pañuelos que cruzáis sobre el pecho, roban esbeltez a la figura; esas faldas tan largas, tan largas, os quitan agilidad. No véis como vestíamos nosotras?—Y las buenas serranas, ingenuas y picarescas a la vez, miran, miran y sonríen...

Pero el afán proselitista de nuestras traviesas forasteras es tan grande, que muchas veces no se calman hasta lograr que alguna de estas serranas cambie con ellas sus vestidos. —¡Oh, qué bien estás así!— las dicen las veraneantes enamoradas de su obra. Pero cuando ellas mismas se visten el corpiño ceñido y los pañuelos rameados y las faldas largas y airosas, y peinan, en cuanto es posible, su escasa melena, con las graciosas ondas del peinado serrano, las de aquí y las de fuera de aquí, exclaman también sinceramente: ¡Así está usted mucho mejor...!

¡Así están mucho mejor! Sin embargo, ahí no hay suntuosidad en las telas y en los adornos, ahí no hay el arte refinado y artificioso de los figurines parisinos, ahí no hay rebuscados efectos de combinaciones y de líneas, pero... así están mucho mejor.

¿Por qué? —¿me diréis? —¿Sólo por la moralidad? —Por la moralidad y por la gracia, señoras mías. El artista Valeriano Becquer en sus copias y maravillosos dibujos de trajes campesinos, halla en ellos marcado entronque con los trajes señoriales de las damas de Corte en los siglos XIV y XV. Y

Richfer, en galante inciso, dice que el traje de la mujer, es siempre de Reina.

Lo que sería más difícil sería buscar esas analogías con los vestiditos de nuestras veraneantes. Si examinamos alguno de esos alibums que nos describen la «toilette» de la mujer civilizada a través de los siglos, no encontraremos con seguridad ningún precedente. El mismo himnólogo jómico tan atrevido y tan vaporoso, nos resulta más gracioso y honesto; y desde luego, la frase de Richter, falla por completo respecto a la «toilette» femenina ciudadana.

Las buenas serranas de estas tierras, aunque ignoran todas estas cosas, resisten con certero instinto a los afanes catequistas de lindas forasteras. ¡Vestirse ellas así! Y no es que sienten mal a estas serranas las batas y los vestidos ciudadanos, no. Nosotros hemos visto a una de estas serranitas en la mutación y, como el vestido era honesto, es lo cierto que con sus nuevas galas estaba más anifiada aún, como una muñequita adorable...; sin embargo, los colores brillantes de su vestido, las flores del pañuelo que cruzaba sobre su seno, eran marco más apropiado para su rostro, su rostro que surgía como una rosa más de las rojas rosas de su pañuelo serrano...

¿Tendrán este año más éxito en sus propagandas las frívolas misioneras? El verano, la hora de esta misión profana se acerca... Poco a poco irán llegando pálidas y ojerasos del ajeteo de la urbe y poco a poco comenzarán con estas serranas unos coloquios mudos, —¿Por qué vestís así?— las dirán como primer saludo con una mirada de extrañeza. Y las ingenuas serranas, con una mirada algo pícaro, las vendrán a replicar: —Y vosotras, vosotras, ¿por qué os vestís así?

Después, cuando ya el trato y la amistad las junte en corros bulliciosos, unas y otras darán a estas preguntas, a gritos y entre risas, las más estupendas y deliciosas contestaciones.

M. Castel Romero. P. de la S. Gredos Tormes. Hoyos del Esino y abril

SUSCRIPCION

para el homenaje en el Seminario a M. I. Sr. Perrino

Table with columns: Name, Pesetas. Includes entries for D. Pío Ramírez, D. Anastasio Mateos, D. Guillermo Sánchez, etc.

HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Curación instantánea, infalible, sin medicamentos, de la debilidad sexual. Nuevo tratamiento «Voronoff industrial», muy económico. Pago después del resultado. Escribid: Cortés, Apartado 10073 Madrid

De la provincia ARENAS DE SAN PEDRO

9 de abril (De nuestro corresponsal)

Han terminado las misiones de que ya dimos noticia en nuestra crónica anterior.

Los actos organizados en la iglesia parroquial se han visto concurridísimos. El viernes, 4, tuvo lugar la Comunión general en la que tomaron parte las autoridades locales. El domingo se celebró una gran fiesta en la iglesia con procesión por la plaza Mayor, terminando la función con el recitado de poesías e interpretación de diálogos por niñas y señoritas de la localidad. Y por último el P. Langarica hizo al pueblo de Arenas la última recomendación y se despidió de todos, dando las gracias a los arenenses en general y particularmente a cuantos habían contribuido con su ayuda al buen éxito de las misiones.

El lunes a las nueve de la mañana salieron para Madrid los Padres misioneros, siendo despedidos por las autoridades de todos los órdenes y numeroso público.

Por R. O. de 27 de marzo último ha sido inscrita en el Registro especial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, la Mutualidad escolar «Virgen del Pilar de Arenas», creada recientemente en esta graduada de niños.

El día en Avila

DIRECTORA INTERINA DE LA NORMAL

El director general de enseñanza superior ha dispuesto el cese de la directora de la Escuela Normal de Maestras de Avila, doña Teodora Queimadelos, habiéndose hecho cargo de la dirección, con carácter accidental, la culta profesora doña Francisca Pol García.

Han sido puestos en libertad Emilio Pérez e Isabel Calzada de tenidos hace unos días por la policía.

La policía ha detenido por indocumentado a Isidoro Caballero, quien ingresó en la cárcel.

LICENCIADOS DEL EJÉRCITO

Recientemente publicados en la «Gaceta» oficial, cerca de 2.000 destinos públicos, a los que tenéis derecho. En el 21 del Mercado Chico (Taberna) informan.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de D. Doroteo Gallego, muerto en accidente de trabajo en el almacén de D. Agustín de Vega mañana día doce, a las nueve, se celebrará un funeral por su alma en la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol, de esta ciudad.

Arturo Canales

Enterrados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3.

El jefe de Estadística de esta provincia D. Manuel Lorente, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del Boletín demográfico de España correspondiente al tercer trimestre de 1929.

La Guardia civil de Arévalo ha presentado una denuncia contra los menores, vecinos de Nava de Arévalo Juan y Mariano Martín, por haber colocado piedras en los rai-les del tren sin que llegara a ocurrir ningún accidente.

Ha sido detenido el vecino de Nava de Arévalo Félix García, el cual se encontraba blasfemando en la vía pública.

En la Clínica de la Cruz Roja ha sido asistido Alfredo Jiménez, de herida en la región malar.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo.

Del Ayuntamiento

Comisión permanente

Preside el alcalde Sr. Represa y asisten los tenientes señores Hernández de la Magdalena, Elcorrobarrúa, San Román y Lapuente.

El secretario Sr. Sánchez Díaz lee el acta de la sesión anterior que es aprobada.

El Sr. San Román da cuenta de haberse declarado desierto el concurso para la confección de trajes de faena para los matarifes.

Pasa a la comisión una instancia de D. Bernardino de Melgar, sobre pago de inquilinato.

Entre los concejales se suscita una discusión sobre servidumbre de aguas, en la conducción de las de Becerril.

Se da cuenta de una instancia de varios comerciantes haciendo ver los perjuicios que les causa el establecimiento de puestos ambulantes en la plaza de la Constitución acordándose que en los días de buen tiempo tiendan sus puestos en la plaza del Teniente Arévalo.

Se conceden licencias de obras a numerosos vecinos que lo tenían solicitada.

Se faculta al alcalde para resolver el asunto de tránsito por el trozo de la carretera de Madrid a Vigo, en la que el contratista solicita cerrar el paso de carruajes a causa de las obras.

También se autoriza al alcalde para conceder una subvención a la revista «Ilustración Universal» que dedicará un número a Avila.

Se da cuenta de una instancia dirigida al señor gobernador, suscrita por varios concejales en la que se denuncia la incompatibilidad del cargo del Sr. San Román.

Cuyo texto dice lo siguiente:

«Hemos visto con gran disgusto que para la constitución del nuevo Ayuntamiento, no ha sido eliminado D. José San Román de Vega cuya incompatibilidad es bien notoria por ejercer el cargo de diputado provincial, para el que fué elegido por la directiva de la Cámara de Comercio, y sabiendo que las incompatibilidades habían sido denunciadas a V. E. por un compañero nuestro y vocal de la Cámara suponiendo con justicia que no se hubiera dejado en el tintero la incompatibilidad del citado señor, la cual tenemos el honor de denunciar a V. E.

Al formular esta denuncia comprenderá V. E. que lo hacemos porque consideramos que su presencia en la Casa Consistorial como en la presidencia de la Cámara de Comercio que ostenta la consideramos altamente nociva para nuestros intereses.

No obstante V. E. resolverá como siempre lo estime más en justicia.

Nemesio G. de Blás, Luis Sierra, Mariano González, José González, viuda de Fernando Prieto, Antonio Terrón, Gumersindo Jiménez, Fermín González, viuda de Jesús González, María de la Fuente, E. B. de Quirós, Pedro González, Antonio Bermejo, Jesús López, Isabel Gómez, Senén Muñoz, Demetrio González, Angel García, Gregorio Herrero, R. Santo Domingo, Luis López, H. Hernández, Juan Martín Emilio Pérez, Nemesio Martín, Lorenzo Velayos, Pedro Berrón, Pedro San Segundo, R. Moyano, Gumersindo Jiménez, Jesús Jiménez, Saturnino Luengo, J. Torres y Gregorio Calvo.»

El Sr. San Román da cuenta de sus gestiones para recabar energía eléctrica para alumbrado de Avila.

Y después de tratar otros asuntos de trámite se levantó la sesión.

JABON ZOTAL

Sin rival para el baño.

Noticias de la mañana

Como se detuvo al general Castro Girona

MADRID.—Algunos periódicos publican un capítulo de un folleto titulado «Por los fueros de la verdad».

En dicho capítulo se hace un minucioso relato de la forma y circunstancias en que llevó a cabo la detención del capitán general de Valencia señor Castro Girona efectuada por el teniente general Sanjurjo en cumplimiento de órdenes del Gobierno.

Avaloran el folleto un apéndice y unas notas del general Castro girona, por lo que es fácil suponer que lo que en él se contiene es la versión que dicho general da de los sucesos desarrollados en Valencia con ocasión de la indicada jornada.

Seis casas destruidas por un incendio

TALAVERA DE LA REINA.—En la Avenida del Progreso, se ha declarado un violento incendio en una casa.

A causa del fuerte viento reinante se propagó a otras cinco casas próximas quedando pronto destruidas.

De las ocho casas de que se compone la manzana, han desaparecido seis.

La manzana de casas había sido construida hace unos diez años.

Han quedado sin domicilio unas cien familias.

El incendio debió iniciarse esta madrugada.

Los vecinos han trabajado denodadamente, luchando con la falta de agua.

Al medio día quedó sofocado el incendio.

No han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas son cuantiosas.

Los periodistas extranjeros
TOLEDO.—Ocupando varios autocars, han llegado a esta ciudad los periodistas extranjeros acompañados de sus compañeros de Madrid y provincias.

Visitaron algunos monumentos siendo obsequiados en el Ayuntamiento con dulces toledanos, pronunciándose frases de saludo y bienvenida.

En el Círculo de artistas se sirvió un banquete.

Esta tarde han continuado las visitas a los monumentos.

La Asociación de la Prensa, les obsequia con una merienda en el Cigarral de Camarasa.

NUEVO CAMINO

La Diputación provincial de Avila en la sesión celebrada por la Comisión provincial anteayer, acordó incluir en el plan de Caminos la construcción del de Hoyos de Pinares en nuestra provincia a Valmaseda en la de Madrid, si la Diputación de Madrid prestaba su conformidad.

Como habrán visto nuestros lectores, en nuestra Conferencia de ayer, la Diputación de Madrid, que también recibió oficio de la Dirección general de Obras Públicas, acordó asimismo incluir en el plan el mismo camino.

Las últimas horas de la tarde regresarán a Madrid.

Por la Virgen de Begoña

BILBAO.—En la Alcaldía ha presentado una moción el concejal don Hilario Bilbao proponiendo que la medalla de oro de la villa se ofrenda a la Virgen de Begoña, por suscripción entre los católicos para que la ofrenda revista los caracteres de un homenaje y a la vez demostración de la generosidad del vecindario.

Se desea que la suscripción la encabece el Ayuntamiento a fin de que con la aportación voluntaria se construya una verdadera joya digna de la «Sagrada» majen Patrona de Bilbao.

El Ayuntamiento de Vitoria

VITORIA.—Por el despacho del Gobernador civil han desfilado hoy la mayor parte de los concejales para constituir el Ayuntamiento, sin lograr el acoplamiento de cargos que pretendía dicha autoridad, porque varios de los consultados se han negado a aceptar los cargos que se les ofrecían.

Ingreso en la Academia General Militar

ZARAGOZA.—En la Academia General Militar se ha cerrado la lista de aspirantes a ingreso en dicho Centro.

El número de aspirantes se eleva a 1.386 y los exámenes de ingreso en la Academia comenzarán el día 15 de este mes.

Los catalanes republicanos

Un grupo de catalanes se ha entrevistado con don Miguel Maura, coincidiendo en realizar varios actos públicos en toda España y especialmente en Cataluña.

Se dará comienzo a esta campaña con dos actos públicos: uno en Zaragoza y otro en Barcelona en el que hablará D. Miguel Maura.

Ecos de sociedad

Destino

Ha sido destinado como profesor a la Academia de Intendencia nuestro querido amigo el ilustrado comandante del Cuerpo D. Manuel de Diego

Sufragios

Mañana sábado, en la parroquia de San Juan Bautista, se celebrará a las nueve, un funeral por el alma de D. Carlos García Serrano San Pedro (q. e. p. d.), médico titular de San Juan de la Nava. Dicho funeral es cosiado por los profesores y alumnos de la Academia Cívico-Militar de esta capital, en la que sigue sus estudios el hijo mayor del difunto.

Viajeros

Hoy ha pasado unas horas en Avila el joven y culto oficial letrado del Consejo de Estado, y querido amigo nuestro, D. Antonio Romeo Latorre.

—Ha salido para Madrid D. Fernando Cid acompañado de su esposa.

—Se encuentra en Avila, de paso para Ceuta, la señora viuda de Morales.

EN LA CASA SOCIAL CÁTOLICA

El próximo domingo día 13 a las doce y media tendrá lugar el reparto de premios a los alumnos obreros que concurren a las escuelas nocturnas establecidas en la referida Casa Social.

Este acto será presidido por el Ilmo y Rvdmo. Sr. Obispo y autoridades locales y hará uso de la palabra uno de los padres Jesuitas que actualmente están dando misiones en nuestra ciudad.

La entrada será libre.

VISADO POR LA CENSURA

LOS TELEFONOS QUE EXISTEN EN EL VATICANO

ROMA.—Han quedado instalados en el Vaticano ochocientos aparatos automáticos.

El Vaticano, como se sabe, sólo tiene 225 habitantes y el Papa dispone de una línea reservada.

SE CAE DE UN RASCACIELOS Y NO SE MATA

NUEVA YORK.—El Jurado del Tribunal Supremo ha concedido recientemente una indemnización de 110.000 dólares a un muchacho de diez y nueve años llamado Albert Pieri, por las heridas que se produjo al caer desde uno de los últimos pisos de un rascacielos en construcción.

El muchacho que no murió milagrosamente, sufre la fractura de la espina dorsal. Ha quedado inútil para toda la vida.

Ha sido llevado ante el tribuna acostado en una camilla, incapaz de realizar el menor movimiento.

Se ha concedido también una indemnización de 15.000 dólares al padre del muchacho, como compensación a los jornales perdidos por éste hasta que sea declarado mayor de edad.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

Sal Vichy-Etat

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura el artritis, reuma, diabetes, etcétera.

ULTIMA HORA

Madrid 11 4,30 tarde

Conferencia Telefónica

(De nuestro servicio especial)

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

En el celebrado esta mañana han correspondido los premios primeros a los números y poblaciones siguientes:

20.740.—Madrid 120.000 pesetas. 1.473.—Valencia 85.000.

6.532.—Zaragoza 25.000.

Los números premiados con 2.000 han sido:

16.128; 7.511; 7.477; 3.632; 31 mil 756; 34.177; 19.658; 31.978; 365; 31.403.

DE PALACIO

Despacho y audiencia

Despacharon con S. M. el Rey los ministros de Fomento y Economía.

Al salir el ministro de Fomento manifestó que había sometido a la regia firma algunos decretos de trámite.

Entre ellos figura uno disolviendo la Caja ferroviaria.

El de Economía dijo había ido a Palacio con un decreto sobre la Seda pero como no era su día no lo llevaba ultimado y no había sido firmado.

S. M. el Rey recibió una extensa audiencia militar en la que figuraban el capitán general de Madrid, con una representación de todos los Cuerpos y Establecimientos militares de la 1.ª Región, el general Hermosa y el ex ministro Sr. Prida.

Este al salir dijo a los periodistas: ¿qué quieren de mí? he venido a cumplimentar al Rey nada más.

También recibió el Rey al general Martínez Simancas y al capitán duque de Hornachuelos.

EN LOS MINISTERIOS

De la Presidencia

El presidente general Berenguer recibió también audiencia militar en la que figuraba S. A. el Infante Don Carlos de Orleans.

De Justicia

Visitó al Sr. Estrada una comisión de distintas provincias de España para pedirle el restablecimiento de los Juzgados de instrucción suprimidos por la Dictadura, cuyo número asciende a 16.

Estrada asistirá a la Compañía telefónica a la inauguración del cable con Chile.

Después irá al Teatro Español para escuchar la conferencia organizada por la Sociedad Geográfica que dará S. A. el duque de Spoleto acerca de sus exploraciones en Asia y su ascensión al Himalaya.

Llegada de Cambó

En el expreso de Barcelona ha llegado el Sr. Cambó.

En la estación le esperaban varios amigos.